



# 電影是消解孤獨感的出口

## 王子川拍戲向世界「發送信號」

王子川看起來就很像一個導演：非常高，但是不挺拔，總是喜歡佝偻着身子，站不好的樣子。跟人說話的時候，眼睛也不總盯着別人，像老在思索着什麼。他的語言習慣是，不太愛認可，但也不反駁，這跟他拍電影有點像——還沒到設限的時候。王子川認為電影是消解孤獨感的出口，而自己拍戲則是向世界「發送信號」。

◆文、攝：香港文匯報記者 胡茜

部分圖片由受訪者及主辦方提供

拍攝場景：英皇戲院（中環娛樂行）



◆王子川攜電影來香港放映交流。



◆王子川曾從演舞台劇10年光陰。



◆《漫漫長日》既荒誕又充滿童真。



◆王子川稱表  
演是其對舞台  
全部的趣味。

近些年，王子川帶着電影處女作《漫漫長日》來香港放映及交流。這部電影從創作到拍攝結束，時間很短，但不影響它一鳴驚人，一舉拿下了上海國際電影節金爵獎亞洲新人單元的最佳男演員及第17屆FIRST青年電影展的最佳導演等數個獎項，「獎項絕對是一種肯定啊。」他說道，「你選擇了要用這個方式去表達，當然希望被看到。」

### 揮別舞台劇的「漫長一日」

正如電影的名字，這部作品講述了一個三年級的小朋友，內心世界夢幻、靈動且豐富的一天。故事相當簡單，創作的初衷也只是王子川腦子中一些支離的片段，但正如電影中的男孩，這些荒誕的、轉瞬即逝的畫面，成為了這一部《漫漫長日》。

電影的男主角朱同是個「差生」，這也是王子川用來形容自己的話，「我從小學開始就是那種『墊底』的學生。」也是因為如此，他認為學表演是一個出口，但最終沒能畢業，進不了劇團。不過，輾轉下來王子川還是幹了舞台這個行當，且一幹便是10年。

王子川將對表演的熱情轉化成這樣的方式去延展，「表演對我來說是舞台全部的趣味，沒有人能剝奪。」他說，「演過舞台劇才知道所有的趣味就在劇場裏，你感受那種

當下的生命感和所有人在同一個空間裏的交流和連接太有趣了。但你持續性地讓我每天這樣，我真的有點就受不了。電影對我來說是個我想像中解脱的方式，《漫漫

長日》從拍攝到剪輯全部做完，也就加起來半年時間，但這半年結束了，我不會再在創作層面再參與這個事兒。」

### 創作首先需服務生計

2018年開始，王子川便有意識地揮別舞台，「一開始是這麼做的。但是後來發現電影更難維持生計。舞台劇它是個正規工作，對我來說我10年都是只做舞台，所以大概知道怎麼工作。我的社會階層就決定了我的創作，它必須首先服務於我的生計，這些工作是我的第一位。創作表達藝術、創造，這都是高級情感，所以至少我個人第一階段還是必須得先滿足我的生活。」

但他不認為自己對舞台喪失了熱情，「沒有熱情的事情不可能幹10年。」他形容自己對舞台劇的感受是「依然開心」：「舞台劇的快感就是生理上的，它就像遊戲一樣。比如一個運動員去踢完一場足球，就算這場比賽有輸有贏，但身體上真的會非常快樂。如果你對勝負沒那麼強的概念，或者沒那麼多的執念，你都會開心。」

### 「表達」不是目的是結果

初次拍電影，創作者往往有許多強烈的自我見解想要表達，王子川如是說：「表達這東西其實不是一個目的性的東西，有的時候是個結果。比如你看我頭髮少、個子高、有鬍子，這是我主動的選擇嗎？其實有的時候不是的。比如我也用那種不會掉頭髮的洗髮水，但頭髮一直掉，行為和最終的結果有的時候甚至會有一個反向的力量，創作也是一樣的。有時不是要奔着一個表達，或者是一定有那麼一個明確的錨定、有的放矢，創作者不管做什麼，就是你個體創作者的審美和價值觀的綜合導向。」

因此，所謂的風格對他來說只是一個附加值，是一種綜合了創作需求與個人趣味的結構性成果。「人就是一個社會性的東西，所

有的東西都是學來看來的，只是選

取了或者隨機整合了一部分，對自己來說更有價值或者更有趣的。」王子川說。

電影當然是一種藝術形式，但未必全然和「表達」相關。很多人做電影，和王子川是不一樣的，例如上世紀七八十年代，是武俠片的天下，再往後更多人渴望喜劇、鍾愛劇情，是對精神世界更豐沛的一種滿足，再特立獨行的藝術家，也是讓作品與觀看者建構起一種交流，「人既然還在城市裏，見人的每一個瞬間當然都會渴望跟人交流，消解那種孤獨感和自己的那種生存焦慮，這就是對這個世界製造的一個出口。」他說。

但相對於「表達」，王子川更傾向於自己是在「發送信號」，「比如你是一個蛋，然後你在一個森林裏，啪的一下，你的殼開了，孵出來了，但你發現你看不見自己，你不知道你是一隻恐龍還是一隻雞或者兔子，你就會叫，會釋放出信號。」他接着說，「有的時候可能比較麻煩，有那種掠食性的動物過來就給你吃了，就得小心點，看到來者不善就必須要收掉。但牠離開你了，你還是想叫，哪怕最終不是個同類，是個別的什麼動物過來，牠對你沒有傷害性，牠也對你叫。你發現你倆聲音也許搭不上，但互相好像也沒有一種畏懼，畢竟不再是 you一個人了。」

「這不是表達，它是一種本能的東西，它就是想發出你的聲音和信號。」他說。

香港文匯報訊（記者 梁靜儀）吳業坤（坤哥）、葉巧琳及歐子琳等昨日到將軍澳一間中學，為港台《第三十四屆國際流行音樂大賽》頒獎禮擔任表演嘉賓。坤哥表示活動上會唱英文歌及日本歌，感到有壓力，事前也練了很久。說到現時唱日文歌應難不倒他，坤哥笑着否認。日前無綫公布《萬千星輝賀台慶2023》10強名單，入圍「最佳男配角」、「飛躍進步男藝員」及「最受歡迎電視歌曲」的坤哥笑說：「好開心終於有船去澳門，今年事業算是重新開始，有劇拍、有歌出及有提名已經很滿足，之前去深圳拍劇時都有人認得我，感覺很開心，若最終能得獎就更開心。」

說到他上次入圍後到旺角街頭busking及搞抱抱會拉票，坤哥笑指上次沒有找數：「因為只得一個姨娘賞臉攬咗一下，我知道fans唔係垂涎我肉體，係鍾意我嘅才華，因年近歲晚，考慮再落區寫揮春，將福氣分畀大家。」葉巧琳表示剛完成了五場音樂劇感到有點失落，她謂劇中飾演老師，演出後發現自己愛上演戲，希望日後有機會演「洪興十三妹」這類角色，她又說：「小家碧玉、好清純斯文嘅角色我一定唔得，大家成日誤會我好斯文，其實我想做啲搞笑或者江湖人物。」

愛打遊戲機的她又謂最喜歡玩角色扮演遊戲，她更預告為了打機稍後會停工一日：「訂咗隻Game，想留一日專心感受遊戲裏面個世界，（一日就可以打爆機？）咁又唔得，不過每次打爆機後都會唔捨得、會喊，得問會入去遊戲世界行吓。」



◆黃子桐（左三）獲一班好友到新店開業。

## 黃子桐獨資近60萬開店

香港文匯報訊（記者 達里）由前港姐黃子桐投資開設的美容院昨日正式開幕，獲翟威廉、鄧伊婷、張佳添及商人廖偉強到賀。黃子桐透露今次獨資約60萬元開店，笑言大膽地在逆市開店，認為有危才有機，相信她有做幕前藝人的經驗，可以吸引到新客源。

自言傾盡私己錢開美容店的黃子桐，表示由小到大已有投資習慣，說：「今次獨資雖然有壓力，但可以控制質素，我本身又喜歡扮靚，可以分享扮靚貼士。」她直言有愛

賺錢的性格，自18歲開始已嘗試創業，開過畫室和補習社，即使拍劇期間也有做兼職和投資股票。笑問她會否做生招牌親自落場，黃子桐笑道：「除非是很熟的朋友，否則都不會落手做療程，但我會提供諮詢服務。」提到近日醫美事故頻生，黃子桐強調她們店舖沒有提供醫美服務，說：「因為要有正規醫生和設備，下一步我都想開醫美店，因為我有讀相關的醫學管理課程。」黃子桐明白很多人擔心做美容機效

果參差不齊，但她們店舖主要用人工手，她也有醫生朋友可以提供意見。

前來到賀好友的鄧伊婷表示近日也有朋友想找她合作做生意，她正心思考慮中。剛拍完新劇的伊婷透露明年初會到內地登台，坦言相隔多年未有再踏舞台唱歌，感覺有點緊張和要花時間練歌。問到聖誕節有沒有男士邀約，她笑道：「未有計劃，希望到時有人約我。」

## 陳曉華望同阿余再合作

### 丁子朗笑言要着泳褲上陣

香港文匯報訊（記者 孟曉華、馮盈盈、丁子朗等前晚錄影《獎門人新春感謝祭》遊戲節目。剛從橫店回港的陳曉華表示在當地逗留了2個半月拍攝新劇《巾幘梟雄之懸崖》，回港後香港天氣轉寒，笑言不單止感受到兩地不同的寒冷，還感覺到自己是弱不禁風。她謂：「今晚在節目中要玩遊戲，最擔心是會濕身，所以來到現場就很關心有沒有暖水，始終今晚寒風刺骨。其實我返來之後有點不習慣，因為在橫店會有暖毯和好多棉被，但在香港就沒太多準備；而在當地亦較為獨立些，要自己準備食物，不用拍攝時又會一個人出去行街，一切都好好玩。不過在當地主要是吃火鍋，為免上鏡水腫和發福，有時會婉拒飯飯留在酒店食減脂餐。其實最初返來仍有少少肥，為了錄影極速瘦身。」

對未能入圍「飛躍進步女藝員」10強，曉華表示沒有不快，看到今年名單知道對手強勁，早已貼中自己不入圍；又自言雖遠在橫店，也留意到參演了只有數集的《新聞女王》成為話題，感謝大家的支持，很期待與劇組睇大結局，更希望開拍續集和余詩曼再度合作。

去年參與過節目的馮盈盈被指遊戲節目經驗豐富，她還與丁子朗笑指已做好隔住紫菜親嘴的心理準備。談到天氣寒冷，但節目中有機會濕身，盈盈透露劇組準備了暖水，而她亦準備了「錫紙裝」外套、拖鞋、毛巾等物品。丁子朗自言沒想過輸，還做好不怕濕身的信心，笑言更準備着背心和泳褲上陣。



◆眾星齊聚《獎門人新春感謝祭》。



◆馮盈盈好玩得。

◆陳曉華落力擣波。